

РАЗВИТИЕ СПОРТА В СТАВРОПОЛЬСКОМ КРАЕ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА
СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ
И СПОРТУ

Виктор Юрьевич Осипов



В настоящее время в Ставропольском крае назрела ситуация, когда необходимо принимать радикальные меры по качественному улучшению состояния здоровья населения, особенно детей, подростков и молодежи, формированию новых ценностных ориентиров (включая неприятие вредных привычек), повышению уровня гражданственности и патриотизма, пропаганде здорового образа жизни.

Основная задача правительства Ставропольского края, спортивных организаций в реализации государственной политики по развитию физической культуры и спорта заключается в том, чтобы все жители региона имели возможность заниматься физической культурой и спортом. Учитывая состояние материально-спортивной базы и финансирование отрасли, эта задача еще несколько лет назад казалась почти нереальной. Сегодня ясно представляется, каким образом ее можно решить.

Предпосылкой для серьезных перемен в спортивной отрасли стало усиленное внимание губернатора края к физическому здоровью жителей, вопросам строительства спортивных сооружений, значимости спорта как инструмента для решения многих социальных и экономических проблем. Быть здоровым в Ставропольском крае становится модным. С каждым годом спорт в жизни населения занимает более значимое место.

Большим событием для Ставропольского края, Южного федерального округа и всей России является

проведение XXIX летних Олимпийских игр 2008 года в Пекине (Китай), а также XXII зимних Олимпийских игр в г. Сочи в 2014 году. Президент страны и Правительство России сделали все возможное, чтобы наша страна впервые в истории олимпийского движения смогла принять зимнюю Олимпиаду. Все россияне уверены, что решающую роль в выборе Сочи для проведения Белой олимпиады сыграло личное участие в презентации этого города самого В. В. Путина. Россия готова к проведению зимних Олимпийских и Паралимпийских игр.

ЗИМНИЕ ВИДЫ СПОРТА

В Ставропольском крае, как и в целом в Южном федеральном округе, зимние виды спорта практически не получили развития из-за мягкого климата. Однако в г. Невинномысске начинала подготовку олимпийская чемпионка XIX зимних Олимпийских игр 2002 года в Солт-Лейк-Сити, заслуженный мастер спорта по фигурному катанию Елена Бережная. Сегодня она достойно представляет спортивную общность края и России в Государственной Думе Ставропольского края в должности председателя комитета по физической культуре и спорту.

В г. Ставрополе проводятся детские турниры по хоккею, которые вызывают большой интерес у зрителей и болельщиков. В 2007 году правительством Ставропольского края совместно с ООО «Спорт-инвест» г. Москвы введен в действие мобильный каток с искусственным льдом размером 20 × 40 м на территории училища олимпийского резерва г. Ставрополя. Запланировано строительство в 2008–2009 годах еще 5 подобных катков в гг. Невинномысске, Пятигорске, Кисловодске, Буденновске, Изобильненском районе. Выделено 150 млн. рублей на подготовку проектно-сметной документации, экспертизы и начала строительства Дворца зимних видов спорта.

1



Проведение Белой олимпиады положительно отразится на развитии инфраструктуры Южного федерального округа, Ставропольского края и всей России.

НОРМАТИВНО-ПРАВОВАЯ БАЗА И ЦЕЛЕВЫЕ ПРОГРАММЫ

С каждым годом в Ставропольском крае возрастает значимость физической культуры и спорта в укреплении здоровья и воспитании населения, повышении готовности к производительному труду и защите Родины. Среди первоочередных задач – создание нормативно-правовых и организационных механизмов физической культуры и спорта, сохранение и приумножение кадрового потенциала отрасли.

В принятых в 1999 году законах «О физической культуре и спорте в Ставропольском крае», «Об основах туристской деятельности в Ставропольском крае» определены правовые, организационные, экономические и социальные основы деятельности спортивных организаций.

В 2007 году Государственной Думой Ставропольского края принят Закон «О мерах социальной поддержки спортсменов и их тренеров», которым предусмотрено 14 млн. рублей на премирование спортсменов и их тренеров, завоевавших 1–3-е места на чемпионатах Европы, мира и Олимпийских играх, а олимпийским чемпионам и их тренерам – ежемесячное пожизненное денежное содержание в размере 15 тыс. рублей, а также выделение средств на приобретение квартир.

Первыми этим правом воспользовались олимпийские чемпионы Андрей Чемеркин (тяжелая атлетика), Игорь Лавров (гандбол), заслуженные тренеры Владимир Книга и Виктор Лавров, а также чемпион мира и Европы по дзюдо Руслан Кишмахов и его тренер Мухаммед Папшуов.

Министерством физической культуры и спорта Ставропольского края разработана краевая целевая программа «Развитие физической культуры и спорта на 2006–2008 годы», в которой планируется в 2008 году охватить 13% населения систематическими занятиями физической культурой и спортом.

2



СПОРТИВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

В план первоочередных действий губернатора Ставропольского края ежегодно включаются массовые спортивные мероприятия среди населения всех демографических групп: спартакиады учащихся и трудящихся, ветеранов и инвалидов, фестивали среди студентов и учащихся высших и средних специальных учебных заведений, краевые спортивные игры «Олимпийские надежды», Казачьи игры, соревнования среди допризывной и призывной молодежи, военно-спортивная игра «Зарница», Кубки губернатора Ставропольского края по различным видам спорта, международные турниры по спортивной акробатике и художественной гимнастике, единоборствам.

В районах и городах ежегодно проводится более 1500 краевых, городских, районных соревнований с участием 1,6 млн. человек. Успешно работают 170 физкультурно-спортивных клубов, в которых занимается более 20 тыс. человек.

В крае дважды – в 1996 и 2003 годах – проведены Игры народов Северного Кавказа, посвященные 200-летию Кавказских Минеральных Вод, под девизом «О спорт – ты мир! Ты устанавливаешь добрые дружеские отношения между народами, ты – согласие!», в которых приняли участие более 1200 человек. Сборная команда Ставропольского края одержала уверенную победу в 1996 году, опередив своих постоянных соперников – команды Ростовской области и Краснодарского края. В 2003 году Ставропольский край занял 3-е призовое общекомандное место.

Одним из наиболее массовых мероприятий, проводимых в 2006–2007 годах, стали соревнования по спортивному ориентированию в г. Железноводске с участием более 3,5 тыс. человек, III краевая спартакиада учащихся, в которой в 3 этапах соревнований приняло участие около 300 тыс. человек (90%).

В пос. Солнечнодольске Изобильненского района в 2007 году проведены краевые сельские спортивные игры по 8 видам спорта с участием более 800 человек из 23 сельских районов. Победителями игр стали команды Изобильненского, Благодарненского и Шпаковского районов.

Интересно и содержательно проводятся: краевой фестиваль среди студентов и учащихся высших и средних

3



специальных учебных заведений, краевые спартакиады среди трудящихся городов, ветеранов спорта, инвалидов различных категорий, посвященные Дню Победы, Международному дню инвалида, другим знаменательным датам.

Примером в организации спортивно-оздоровительной работы служит трудовой коллектив правительства Ставропольского края во главе с губернатором А. Л. Черноголовым. Традиционно в течение года проводится спартакиада по 8 видам спорта среди краевых министерств и ведомств, губернатор принимает личное активное участие в соревнованиях по бильярду, плаванию, футболу, настольному теннису.

Ежегодно проводятся районные, городские и краевые соревнования среди допризывной и призывной молодежи, краевой финал военно-спортивной игры «Зарница», организуются походы «Вахта памяти» по местам сражений Великой Отечественной войны в горах Карачаево-Черкесской Республики. Проводятся месячники оборонно-спортивной работы, круглые столы по вопросам патриотического воспитания молодежи, посвященные Дню защитника Отечества, а также краевой турнир среди команд общеобразовательных учреждений и военно-патриотических клубов «Воинская доблесть». Традиционным стало проведение Дня призывника и торжественных проводов в армию 2 раза в год в ходе весеннего и осеннего призыва граждан на военную службу.

На все мероприятия приглашаются ветераны Великой Отечественной войны, труда и спорта в качестве почетных гостей для приветствия, напутствия участников мероприятий и вручения призов победителям. Большую помощь министерству в организации работы с призывной и допризывной молодежью оказывает Краевой совет ветеранов войны, труда и спорта.

По итогам проверки Центральной конкурсной комиссии Российской Федерации по организации работы с призывной и допризывной молодежью в 2007 году Ставропольский край занял 1-е место в России, а уровень физической подготовленности призывников оценен на «хорошо». Опыт работы Ставропольского края с допризывной и призывной молодежью был показан по каналу «Россия» центрального телевидения (журналист Александр Сладков).

4



Проводимые мероприятия позволили вовлечь в систематические занятия физической культурой и спортом 335 376 человек (12,4% населения), на 54 тыс. больше в сравнении с 2006 годом.

ПОДГОТОВКА СПОРТИВНОГО РЕЗЕРВА

В Ставропольском крае проводится последовательная целенаправленная работа со спортивным резервом для сборных команд края и России. Имеется 84 детско-юношеских спортивных школы, в том числе: 21 СДЮСШОР, 56 ДЮСШ, 7 ДЮКФП. В последние годы открыто 5 спортивных школ в гг. Ставрополе и Буденновске, в Грачевском районе. В январе 2007 года при поддержке правительства Ставропольского края открыта краевая СДЮСШОР по дзюдо и самбо, в которой в настоящее время занимается более 300 юных спортсменов. Среди них Руслан Кишмахов, заслуженный мастер спорта России, чемпион мира, член олимпийской сборной команды России, принимавший участие в XXIX Олимпийских играх 2008 года в г. Пекине (Китай).

Количество занимающихся в ДЮСШ края ежегодно увеличивается и в настоящее время составляет 43 тыс. человек, 47,3% составляют спортсмены-разрядники, из них 891 кандидат в мастера спорта, 165 мастеров спорта, 29 мастеров спорта России международного класса, 4 заслуженных мастера спорта.

Учебно-тренировочную работу проводят 844 штатных высококвалифицированных тренера-преподавателя, 27 из них имеют звание «Заслуженный тренер России», 298 – высшую, 409 – первую и вторую квалификационную категорию.

Воспитанники ДЮСШ успешно выступают на всероссийских, международных соревнованиях и спартакиадах. 298 юных спортсменов приняли участие в Спартакиаде учащихся Южного федерального округа и России по 18 видам спорта, завоевано 8 золотых, 12 серебряных и 20 бронзовых медалей. 26 человек в составе сборных команд ЮФО по 10 видам спорта участвовали в финальных соревнованиях Спартакиады учащихся России, завоевав 5 золотых, 2 серебряные и 3 бронзовые медали.

Лучшими детско-юношескими спортивными школами в крае являются:

- СДЮСШОР по гандболу, г. Ставрополь, директор В. Г. Лавров, заслуженный тренер России по гандболу, заслуженный работник физической культуры России;
- СДЮСШОР по борьбе дзюдо и самбо, г. Ставрополь, директор М. А. Папшуов, заслуженный тренер России по борьбе дзюдо;
- СДЮСШОР по легкой атлетике, г. Ставрополь, директор А. Б. Смирнов;
- СДЮСШОР по спортивной акробатике Василия Скакуна, г. Ставрополь, директор В. А. Скакун, мастер спорта СССР, заслуженный тренер России по спортивной акробатике, кандидат педагогических наук;
- ДЮСШ единоборств, г. Ставрополь, директор В. А. Веселов, заслуженный тренер России по боксу;
- КДЮСШ, г. Ставрополь, директор П. И. Пашков, заслуженный тренер России по боксу и кик-боксингу;
- ДЮСШ №3, г. Ставрополь, директор А. А. Крыжановский, заслуженный мастер спорта России по спортивной акробатике, 5-кратный чемпион мира, 2-кратный обладатель Кубка мира;
- ДЮКФП Андроповского района, директор Н. И. Жученко.

В рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» в номинации «Поддержка талантливой молодежи» вручены премии молодым легкоатлетам, членам сборной команды страны Леониду Кивалову и Кириллу Цыбизову, а легкоатлетам Любове Жаткиной, Дмитрию Желябину, Антону Ивакину и Ивану Солянику присуждены стипендии губернатора Ставропольского края.

СПОРТ ВЫСШИХ ДОСТИЖЕНИЙ

Успешно работают УОР, ШВСМ, Спортивный клуб армии, спортивное общество «Динамо». За последние годы более 108 ставропольских спортсменов стали победителями и призерами чемпионатов, первенств и кубков мира, Европы, более 350 – обладателями Кубка мира и Европы, победителями и призерами чемпионатов России. В 2007 году 18 ставропольских спортсменов завоевали звание чемпионов и призеров чемпионатов и первенств мира и Европы.

В 2007 году подготовлены:

- 1 заслуженный мастер спорта;
- 10 мастеров спорта международного класса;
- 76 мастеров спорта.

За последние 10 лет спортсмены края принимали участие:

- в XXVI Олимпийских играх 1996 года в г. Атланте (США) А. Чемеркин завоевал золотую медаль в супертяжелом весе;
- в XXVII Олимпийских играх 2000 года в г. Сиднее (Австралия) приняли участие 6 спортсменов.

Игорь Лавров завоевал золотую медаль в составе сборной команды России по гандболу, А. Чемеркин и С. Гончаренко – бронзовые медали по тяжелой и легкой атлетике;

– в XXVIII Олимпийских играх 2004 года в г. Афинах (Греция) приняли участие 6 спортсменов.

Из 57 субъектов РФ, делегировавших в состав олимпийской сборной команды страны своих представителей, Ставропольский край находится на 20-й позиции. В олимпийскую сборную команду России входит 10 ставропольских спортсменов по 6 видам спорта: заслуженные мастера спорта Руслан Кишмахов (дзюдо), Никита Шабалкин (баскетбол), мастера спорта международного класса Маргарита Мкртчян (тэквондо АТФ), Евгений Писарев (тяжелая атлетика), Сергей Предыбайлов (гандбол), Анна Булгакова, Татьяна Павлий (легкая атлетика), мастера спорта Мария Абакумова, Станислав Алексеев, Анна Омарова (легкая атлетика).

Для улучшения условий по подготовке ведущих спортсменов края к Олимпийским играм 2008 года и другим крупным соревнованиям за счет средств краевого бюджета приобретены и переданы ШВСМ 2 комфортабельных микроавтобуса, современный спортивный инвентарь на сумму 1 млн. рублей, а с 1 октября 2007 года спортсменам – кандидатам в олимпийскую сборную команду выплачивается по 10 тыс. рублей на дополнительное питание и до 3 тыс. рублей на медико-биологическое обеспечение.

В ШВСМ введено 15 ставок «спортсмен-инструктор».

В соответствии с договоренностью с Федерацией спортивной борьбы России краю выделено 17 борцовских ковров.

Для обеспечения более качественной подготовки к основным стартам 70 ведущих спортсменов и тренеров включены в постоянно действующий круглогодичный учебно-тренировочный сбор, а 43 юных спортсмена получают стипендию губернатора Ставропольского края.

ФИЗКУЛЬТУРНЫЕ КАДРЫ

В крае имеется стабильный кадровый потенциал. За последние 10 лет количество штатных физкультурных работников увеличилось на 1500 человек и составляет 4915 человек, из которых 93% – специалисты с высшим и средним физкультурным образованием.

1827 спортивных работников (37,2%) трудятся в сельских районах края.

Основу штатных физкультурных работников составляют кадры образовательных и дошкольных учреждений – 2349 человек (47,8%), из них 1057 (45%) – на селе. В учреждениях дополнительного образования спортивной направленности трудятся 1257 штатных физкультурных работников (25,6% к общему числу), 275 (21,9%) – в сельской местности.

Обеспеченность штатными физкультурными кадрами в большинстве городов и районов составляет 100%: Буденновск, Ессентуки, Кисловодск, Невинно-

мыск, Александровский, Благодарненский, Георгиевский, Изобильненский и др.

Высокое звание «Заслуженный работник физической культуры Российской Федерации» имеют 25 человек, «Заслуженный тренер Российской Федерации» – 52 человека. Ежегодно более 40 спортивных работников из актива края награждаются почетными знаками «За заслуги в развитии физической культуры и спорта», «Отличник физической культуры и спорта» Росспорта.

Медалью «За заслуги перед Ставропольским краем» награждены 10 человек, среди них: заслуженные мастера спорта А. Чемеркин, Л. Рогачева, О. Чернышская, заслуженный работник физической культуры России Г. Громов, заслуженный тренер России В. Книга, «За добросовестный труд» III степени – заслуженный тренер России по легкой атлетике В. Ткачев и др.

Премией правительства Ставропольского края по 50 тыс. рублей награждены: заслуженные тренеры России Б. Я. Бухбиндер (легкая атлетика), П. И. Пашков (бокс), тренер В. С. Машенко (карате).

При поддержке правительства края министерство физической культуры и спорта ежегодно подводит итоги краевого смотра-конкурса на звание «Лучший спортсмен и тренер года». Победителями стали: среди спортсменов – Руслан Кишмахов (дзюдо), Елена Суркова (бокс), среди тренеров – Александр Васильевич Труфанов (по олимпийским видам спорта), Петр Иванович Пашков (по неолимпийским видам спорта).

Победителями Всероссийского конкурса среди детских тренеров и организаторов физкультурно-воспитательной работы на соискание стипендии благотворительного фонда спортивных программ «Новое поколение» за 2007 год стали: Константин Григорьевич Зеленский, старший тренер-преподаватель по спортивной радиопеленгации МОУ ДОД ДЮСШ г. Михайловска (Шпаковский муниципальный район), Лабазан Билялович Лабазанов, педагог дополнительного образования ДЮКФП с. Курсавки (Андроповский муниципальный район), Анна Владимировна Сушилина, старший тренер-преподаватель по легкой атлетике МОУ ДОД ДЮСШ с. Александровского (Александровский муниципальный район). Вручение премии состоялось в г. Москве 14 февраля 2008 года.

В целях стимулирования работы физкультурных кадров министерство физической культуры и спорта Ставропольского края впервые утвердило положение о краевой отраслевой награде – почетном знаке «Спортивная слава Ставрополя» – и денежном вознаграждении к нему в размере 20 тыс. рублей. Первым лауреатом этой награды стала заслуженный тренер СССР и России по художественной гимнастике Э. Н. Овсянникова.

СПОРТИВНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

В крае принимаются меры по созданию условий для укрепления здоровья населения путем развития инфраструктуры спорта, популяризации массового и профессионального спорта, приобщения различных слоев

общества к регулярным занятиям физической культурой и спортом.

Разрабатывается краевая целевая программа по строительству и реконструкции спортивных сооружений до 2009 года. В программу включено 19 объектов с учетом софинансирования федерального, краевого и муниципальных бюджетов на общую сумму 1 582 171 тыс. рублей.

За последние 10 лет количество спортивных сооружений увеличилось на 450, в том числе на 21 стало больше спортивных залов, на 7 – плавательных бассейнов, на 135 – простейших спортивных сооружений.

В настоящее время в крае функционируют 4975 спортивных сооружений, в том числе: 51 стадион, 4 дворца спорта, 1085 спортивных залов, 59 плавательных бассейнов, из них 30 крытых, 272 стрелковых тира, 3114 плоскостных спортивных сооружений.

За 2006–2007 годы в городах и районах края построено:

- специализированный спортивный зал для борьбы дзюдо «Дружба» и фитнес-центр в г. Ставрополе;
- стадионы колхоза им. Чапаева с трибуной на 1000 посадочных мест в Кочубеевском районе, в пос. Рыздвяном Изобильненского района;
- школьный стадион в Северо-Западном районе г. Ставрополя;
- спортивный комплекс Кисловодского гуманитарно-технологического института и футбольное поле с искусственным покрытием для ДЮСШ «Кожаный мяч» в г. Ставрополе;
- спортивный зал при Свято-Никольской гимназии;
- плавательный бассейн в г. Пятигорске.

Улучшились условия для занятий физической культурой и спортом в Красногвардейском, Нефтекумском, Степновском, Туркменском районах.

В День российской молодежи состоялся большой спортивный праздник в Ставропольском училище олимпийского резерва по случаю открытия построенного футбольного поля XXI века с искусственным покрытием. На празднике присутствовали высокие гости из г. Москвы: президент Российского футбольного союза Виталий Леонтьевич Мутко, президент фонда «Национальная академия футбола» Евгений Александрович Писарев, почетные гости, ветераны ставропольского футбола.

План первоочередных действий губернатора Ставропольского края на 2007 год предусматривал строительство и реконструкцию 11 спортивных объектов в 8 муниципальных образованиях на общую сумму 238,7 млн. рублей.

Впервые в 2008 году по предложению министерства спорта было предусмотрено выделение 20 млн. рублей из краевого фонда софинансирования расходов местным бюджетам на проведение капитального ремонта спортивных сооружений в 16 муниципальных образованиях края, а также 6592 тыс. рублей субвенций районам края.

В рамках Федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в РФ на 2006–



2015 годы» в 2008–2010 годах предусмотрено финансирование из федерального бюджета 6 объектов края на сумму 185 млн. рублей.

Имеют место положительные примеры поддержки и помощи ставропольским спортсменам со стороны генерального директора ООО «Ставрополь-регионгаз», президента футбольного клуба «Динамо-Ставрополь» Рауля Туркбиевича Арашукова, генерального директора ООО «Кавказтрансгаз» Василия Васильевича Зиновьева и др.

ПРОПАГАНДА СПОРТА И ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

Одним из важных направлений деятельности министерства физической культуры и спорта Ставропольского края является работа со средствами массовой информации.

Ежегодно совместно с министерствами массовых коммуникаций, информационных технологий и связи края, краевой организацией Союза журналистов России проводится краевой смотр-конкурс по пропаганде физической культуры, спорта, туризма и олимпийского движения, привлекающий 50 печатных и электронных СМИ, более 900 профессиональных фотокорреспондентов и нештатных авторов – любителей физкультуры и спорта.

Ежедневно о спортивных событиях жителей края информируют краевые телеканалы АТВ, СТВ, ГТРК «Ставрополье», Ставропольское краевое радио, а также печатные издания. Информация о спорте за неделю освещается в телевизионных программах «Овертайм» и «Время спорта».

Опыт работы министерства физической культуры и спорта Ставропольского края среди населения края по пропаганде здорового образа жизни был обобщен в 1997 году Государственным комитетом Российской Федерации по физической культуре и спорту и рекомендован для использования в работе всех регионов России.

Большую пропагандистскую и воспитательную работу среди подрастающего поколения проводит краевой музей спорта, основателем которого является ветеран спорта, заслуженный работник культуры России Степан Александрович Шишов. В 2007 году музей принял участие во Всероссийском смотре-конкурсе среди

музеев спорта страны и награжден почетным дипломом Олимпийского комитета России.

ПЛАНЫ

Несмотря на некоторые позитивные результаты работы в отрасли «Физическая культура и спорт», в крае имеется еще немало нерешенных проблем.

Основные усилия министерства физической культуры и спорта Ставропольского края, органов исполнительной власти края в области физической культуры и спорта и органов местного самоуправления, а также физкультурно-спортивных общественных объединений и организаций в 2008 году и последующие годы будут направлены на:

- привлечение к систематическим занятиям физической культурой и спортом не менее 13% жителей края; количество детей и подростков, занимающихся в спортивных школах и оздоровительных клубах по месту жительства, в спортивных клубах учебных заведений, должно составлять не менее 50% в каждом муниципальном образовании;
- реализацию ведомственной целевой программы «Развитие физкультуры и спорта в Ставропольском крае на 2006–2008 годы»;
- совершенствование системы организации и управления физической культурой и спортом;
- продолжение разработки региональных программ и систем мониторинга физической подготовленности и развития физического здоровья различных демографических групп населения края;
- реконструкцию имеющихся и строительство новых спортивных сооружений в целях создания комфортных и доступных условий всем категориям населения края для занятий физической культурой и спортом, при этом уделив особое внимание социально незащищенным слоям населения;
- формирование кадрового резерва отрасли и системы мероприятий по подготовке, переподготовке, повышению квалификации физкультурных кадров;
- создание физкультурно-спортивных клубов в каждом населенном пункте края.